

חצו"ס 2 - תרגול 1 (8)

www.math.tau.ac.il/~Zapolsky

* יש חזרת העברת 70%
התרגילים נמצאים במצב

* אם ייתקב ש"כר השלמה יתקבס כנסיה

שיטתים של מסוים

אינטגרל של מסוים הוא ההפך של הנגזרת, לדוגמה $(x^2)' = 2x$

ולכן $\int 2x dx = x^2 + c$

הגדרה: בהינתן פונקציה מוגדרת בקטע I $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ קיימת פונקציה $F: I \rightarrow \mathbb{R}$ המקיימת $F'(x) = f(x) \forall x \in I$

דוגמה: א. x^2 היא פונקציה קבועה - $2x$

ב. $x^2 + 10$ קבועה - $2x$

הערה: אינטגרל של מסוים של $f(x)$ זהו איש של כל הפונקציות הקבועות שלה

טענה: נניח כי I קטע, $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ פונקציה יחידה $F_1, F_2: I \rightarrow \mathbb{R}$ שתי פונקציות קבועות של f אז קיים קבוע c כך ש $F_1(x) = F_2(x) + c \forall x \in I$

הוכחה: אם נגדיר $G(x) = F_1(x) - F_2(x)$ $G'(x) = F_1'(x) - F_2'(x) = f(x) - f(x) = 0 \iff G = const \iff$ (בומר G קבועה).

פונקציות אלמנטריות: חזקות, אקספוננט, פונקציות טריגונומטריות, פונקציות רציונליות והרכבות שלהן. ישנן גם פונקציות מסוגים אחרים.

דוגמה: הפונקציה $[\ln(e^x + \sin(x))]^5$ היא פונקציה אלמנטרית.

דוגמה אחרת, הפונקציה $[x]$ אינה אלמנטרית.

פונקציה עם אלמנטריות: הפונקציה $f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{(k!)^2}$ (כנראה) לא אלמנטרית. \rightarrow טענה

* כל נגזרת של פונקציה אלמנטרית היא פונקציה אלמנטרית. אך אינטגרל זה לא תמיד.

$\int e^{-x^2} dx$, $\int \frac{\sin x}{x} dx$ (2)

4.5.08

(28) 1 (27) - 2 ק"מ

המשוואה היא הפשוטה ביותר

$$(\ln x)' = \frac{1}{x}$$

$$(e^x)' = e^x$$

$$(\ln |x|)' = \frac{1}{x}$$

$$(b^x)' = b^x \cdot \ln b$$

$$(\arcsin x)' = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}}$$

$$(x^a)' = a x^{a-1}$$

$$(\arctan x)' = \frac{1}{1+x^2}$$

$$(\sin x)' = \cos x$$

$$(\cos x)' = -\sin x$$

$$\int x^a dx = \frac{x^{a+1}}{a+1}, \quad a \neq -1$$

$$(\ln |x|)' = \frac{1}{|x|} (|x|)'$$

$$x > 0: \frac{1}{x} \cdot 1 = \frac{1}{x}$$

$$x < 0: \frac{1}{-x} \cdot (-1) = \frac{1}{x}$$

$$\int \cos x dx = \sin x + C$$

$$\int dx = x + C$$

$$\int \sin x dx = -\cos x + C \quad b \neq 1, b > 0$$

$$\int b^x dx = \frac{b^x}{\ln b} + C$$

$$\int \frac{1}{1+x^2} dx = \arctan x + C$$

$$\int e^x dx = e^x + C$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx = \arcsin x + C$$

a, b קבועים f, g פונקציות (27) (28) (29) (30) (31) (32) (33) (34) (35) (36) (37) (38) (39) (40) (41) (42) (43) (44) (45) (46) (47) (48) (49) (50) (51) (52) (53) (54) (55) (56) (57) (58) (59) (60) (61) (62) (63) (64) (65) (66) (67) (68) (69) (70) (71) (72) (73) (74) (75) (76) (77) (78) (79) (80) (81) (82) (83) (84) (85) (86) (87) (88) (89) (90) (91) (92) (93) (94) (95) (96) (97) (98) (99) (100)

$$\int a f(x) + b g(x) dx = a \int f(x) dx + b \int g(x) dx$$

x^a נכונה

$$(x^{a+1})' = (a+1)x^a \Leftrightarrow \left(\frac{x^{a+1}}{a+1}\right)' = x^a$$

4.5.08

(2) 1 (2) - 2 (1)

$$\int \frac{x^4}{x^2+1} dx, \quad \int \frac{x+1}{x} dx$$

$$\int \frac{x+1}{x} dx = \int \left(1 + \frac{1}{x}\right) dx = \int 1 dx + \int \frac{1}{x} dx = (x + \ln|x|) + C$$

$$\int \frac{x^4}{x^2+1} dx = \int \frac{x^4 - 1 + 1}{x^2+1} dx = \int (x^2 - 1) + \frac{1}{1+x^2} dx =$$

$$= \frac{x^3}{3} - x + \arctan x + C$$

$$\int x^{-1} = (\ln|x|) + C \quad \int x^a dx = \frac{x^{a+1}}{a+1} + C; a \neq -1$$

$$f'(x) = f(x) \quad f - \int \text{מכיל} \quad F \text{ ל} \text{מ} \text{ל}$$

$$(F(ax+b))' = a \cdot f(ax+b) \quad a, b \text{ ב} \text{ל}$$

$$\int f(ax+b) dx = \frac{1}{a} F(ax+b) + C$$

$$\int \frac{1}{3x+2} dx, \int (2x-1)^2 dx, \int (2x-1)^{100} dx, \int \frac{1}{x^2+9} dx, \int \frac{x^3}{x+1} dx$$

$$\int \frac{1}{3x+2} dx = \int f(3x+2) dx$$

$$p(1) \quad F(x) = \ln|x| \quad \text{ל} \text{ב} \quad F'(x) = \frac{1}{x} \quad \text{מ} \text{ל}$$

$$= \frac{1}{3} F(3x+2) + C = \frac{1}{3} \ln|3x+2| + C$$

$$\int (2x-1)^2 dx = \int 4x^2 - 4x + 1 dx = \frac{4}{3} x^3 - 2x^2 + x + C$$

$$F(x) = \frac{x^3}{3} \quad \text{ל} \text{ב} \quad F'(x) = f(x) \quad \text{ל} \text{ב} \quad f(x) = x^2 \quad \text{מ} \text{ל}$$

$$\int (2x-1)^2 dx = \int f(2x-1) dx = \frac{1}{2} F(2x-1) + C = \frac{1}{6} (2x-1)^3 + C$$

4.5.08 (4)

(2) 1 (הצגה - 2 ק"מ)

הצגה הצגה מה ק"מ

$$\int (2x-1)^{100} dx = \frac{(2x-1)^{101}}{202} + C$$

הצגה הצגה $f(x) = \frac{1}{x^2+1}$

$$\frac{1}{x^2+9} = \frac{1}{9} \cdot \frac{1}{\frac{x^2}{9}+1} = \frac{1}{9} \cdot \frac{1}{(\frac{x}{3})^2+1} = \frac{1}{9} \cdot f(\frac{x}{3})$$

$$\Rightarrow \int \frac{1}{x^2+9} dx = \frac{1}{9} \int f(\frac{x}{3}) dx = \frac{1}{9} (3F(\frac{x}{3})) = \frac{1}{3} \arctan(\frac{x}{3}) + C$$

($F(x) = \arctan x$ ישוה)

הצגה הצגה

$$\int \frac{x^3}{x+1} dx = \int \frac{x^3+1-1}{x+1} dx = \int x^2 - x + 1 - \frac{1}{x+1} dx$$

$$= \frac{x^3}{3} - \frac{x^2}{2} + x - \int \frac{1}{x+1} dx = \frac{x^3}{3} - \frac{x^2}{2} + x - \ln|x+1| + C$$

$$\int \frac{1}{x+1} dx = \ln|x+1| + C$$

הצגה הצגה

הצגה הצגה דומדומה, פיה הצגה הצגה, הצגה הצגה הצגה הצגה

הצגה הצגה

$$\cos^2 x = \frac{1}{2} (\cos 2x + 1)$$

$$\tan^2 x = \frac{\sin^2 x}{\cos^2 x} = \frac{1 - \cos^2 x}{\cos^2 x} = \frac{1}{\cos^2 x} - 1$$

$$\sin^2 x = \frac{1}{2} (1 - \cos 2x)$$

$$\int \cos^2 x dx = \int \frac{1}{2} (\cos 2x + 1) dx = \frac{1}{2} \int \cos 2x dx + \frac{1}{2} \int 1 dx =$$

$$= \frac{1}{4} \sin 2x + \frac{x}{2}$$

$$\int \sin^2 x dx = \int 1 - \cos^2 x dx = x - \int \cos^2 x dx = x - \frac{1}{4} \sin 2x - \frac{x}{2}$$

$$= \frac{x}{2} - \frac{1}{4} \sin 2x$$

$$(\tan x)' = \frac{1}{\cos^2 x} \Rightarrow \int \frac{1}{\cos^2 x} dx = \tan x + C$$

הצגה הצגה

תשובה

$$\int \tan^2 x \, dx = \int \left(\frac{1}{\cos^2 x} - 1 \right) dx = \tan x - x + C$$

אינטגרציה בחלקים (הכללה של כלל המכנה) הכלל הכללי של כלל המכנה

$$(u \cdot v)' = u'v + v \cdot u'$$

נבחר u ו- v כך ש- $v' = u$ או $u' = v$ (במקרים מסוימים)

$$\Rightarrow \int (u'(x) \cdot v(x) + u(x) \cdot v'(x)) \, dx = u(x) \cdot v'(x) + C$$

$$\boxed{\int u'v \, dx = u \cdot v - \int u \cdot v' \, dx}$$

נוסחה לאינטגרציה בחלקים

$$\int (\ln |x|) \, dx \quad \text{הכללה של כלל המכנה}$$

תשובה

$$\int \underbrace{1}_{u'} \cdot \underbrace{\ln |x|}_{v} \, dx$$

$u(x) = x$

$$v'(x) = \ln |x| \quad u(x) = x$$

$$\int \ln |x| \, dx = \int u'(x)v(x) \, dx = u(x)v(x) - \int u(x)v'(x) \, dx = x \ln |x| - \int x \cdot \frac{1}{x} \, dx$$
$$= x \ln |x| - \int 1 \, dx = x \ln |x| - x + C$$

$$\int (\sin x) e^x \, dx$$

$$\int x \cdot e^x \, dx$$

תשובה

תשובה

$$\int x e^x \, dx \stackrel{\substack{u(x)=e^x \\ v'(x)=x}}{}}{=} \int (e^x)' \cdot x \cdot dx = e^x \cdot x - \int e^x \, dx = e^x \cdot x - e^x + C$$

$$\int \underbrace{x^2}_{u'} \cdot \underbrace{e^x}_{v'} \, dx = e^x \cdot x^2 - \int e^x \cdot 2x \, dx = e^x \cdot x^2 - 2 \int e^x \cdot x \, dx$$

$$= e^x \cdot x^2 - 2(e^x \cdot x - e^x + C) = e^x (x^2 - 2x + 2) + C$$

תשובה

4.5.08 (6)

מס' 2 - תרגיל 1 (28)

$$\int \sin x \cdot e^x \cdot dx =$$

נבחר $u(x) = -\cos x$ ו- $v(x) = e^x$ (הסינוס הוא הפונקציה הנמוכה יותר והקוסינוס היא הנגזרת שלה)

$$u(x) = -\cos x, \quad v(x) = e^x$$

$$\Rightarrow -\cos x \cdot e^x - \int (-\cos x) e^x dx = (-\cos x) e^x + \int \cos x \cdot e^x dx$$

$$= \boxed{\begin{matrix} u = \sin x \\ v = e^x \end{matrix}} = (-\cos x) e^x + (\sin x) e^x - \int (\sin x \cdot e^x) dx$$

הפונקציה $F(x) = \int \sin x \cdot e^x dx$ היא הפונקציה הנמוכה יותר והנגזרת שלה היא $\sin x$.

$$F(x) = -e^x \cos x + e^x \cdot \sin x - F(x)$$

$$2F(x) = e^x (\sin x - \cos x) + C \Rightarrow F(x) = \frac{1}{2} e^x (\sin x - \cos x) + C$$

הפונקציה הנמוכה יותר היא הסינוס והנגזרת שלה היא הקוסינוס

תרגיל 2

$$I_m(x) = \int_0^x x^m \cdot e^x dx \quad (m \in \mathbb{N})$$

$$I_m(x) = \int e^x \cdot x^m dx = \boxed{\begin{matrix} u(x) = e^x \\ v(x) = x^m \end{matrix}} = e^x x^m - \int e^x \cdot m x^{m-1} dx$$

$$= e^x \cdot x^m - m I_{m-1}(x)$$

הפונקציה הנמוכה יותר היא e^x והנגזרת שלה היא e^x .

$$I_3(x) = e^x \cdot x^3 - 3 I_2(x) = e^x \cdot x^3 - 3(e^x \cdot x^2 - 2 I_1(x)) = e^x \cdot x^3 - 3 e^x x^2 + 6 I_1(x)$$

$$= e^x x^3 - 3 e^x x^2 + 6(e^x \cdot x - e^x) + C = e^x (x^3 - 3x^2 + 6x - 6) + C$$

$$I_0(x) = \int e^x dx = e^x + C$$

$$I_m(x) = e^m (x^m - m x^{m-1} + m(m-1) x^{m-2} - \dots \pm m!) + C$$

הפונקציה הנמוכה יותר היא $\sin^m x$ והנגזרת שלה היא $\sin^{m-1} x \cdot \cos x$.

$$I_m(x) = \int \sin^m x dx \quad (m \in \mathbb{N})$$

$$I_m(x) = \int \sin^m x dx = \left[\begin{matrix} u(x) = \sin^{m-1} x & v(x) = -\cos x \\ u'(x) = (m-1) \sin^{m-2} x \cos x & v'(x) = \sin x \end{matrix} \right]$$

$$= -\sin^{m-1} x \cos x - \int (m-1) \sin^{m-2} x \cos x (-\cos x) dx$$

$$= -\sin^{m-1} x \cdot \cos x + (m-1) \int \sin^{m-2} x \cdot \cos^2 x dx$$

4.5.08 (7)

(2) 1 (200 - 2 (130)

$$= -\sin^{m-1} x \cos x + (m-1) \int \sin^{m-2} x (1 - \sin^2 x) dx$$

$$= -\sin^{m-1} x \cos x + (m-1) I_{m-2} - (m-1) I_m = I_m$$

$$\Rightarrow m I_m = -\sin^{m-1} x \cos x + (m-1) I_{m-2} \Rightarrow I_m = -\frac{1}{m} \sin^{m-1} x \cos x + \frac{m-1}{m} I_{m-2}$$

2000 100 16 2000x